Statistik (fiir Biol./Pharm. Wiss.) Dr. Markus Kalisch

Musterlosung zu Serie 2

1. a)
E N
w | P(wNE)=0.514-0.409 = 0.210266 | P(wNN) =0.514-0.591 = 0.303774
m | PmNE)=0.486-0.578 = 0.280908 | P(m N N) = 0.486 - 0.422 = 0.205092
b) P(E) = P(wNE)+ P(mNE) = 0.210266 + 0.280908 = 0.491134 ~ 0.491.
P(wE) = “5gy” = Gsnia ~ 0.428.
¢) P(m[B) = “5g = G505 ~ 0.572.
P(N) = P(wNN) + P(mnN) = 0.303774 + 0.205092 = 0.508866 ~ 0.500.
_ PwnN) _ o. 774
P(w|N) = PE) 8.282826 ~ 0.597.
— P(mNN) _ 0.205092 .
Pm|N) = =5m— = 550ss6s ~ 0-403-

P(wlE)
0.428

Figure 1: Wahrscheinlichkeitsbaum: Erwerbstétigkeit vor Geschlecht.
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2. a) Als Grundraum wihlen wir
0= {(51,52,53,54) | S; € {r,k}, i= 1,...,4}

Dann gilt fiir ein Elementarereignis w:

o= oonen] = () (1)

wobel #, = #{s;|s; =r, i =1,...,4} die Anzahl runder Samen und #, = #{s;|s; =k, i =
1,...,4} die Anzahl kantiger Samen ist. Beachten Sie, dass wir die einzelnen Wahrschein-
lichkeiten nur deshalb zusammenzihlen diirfen, weil die einzelnen Samen als unabhéngig
angenommen wurden.

b) Ay = {(k,k,k,k;)}
A = {(k,k,k;,r), (k,k,r k), (kB k, k), (r k,k‘,k)}
Ay = {(k,k,r,7r), (k,r k), (k,r,r k), (r,k,k,7), (r,k,r k), (r,r,k,k)}
Az = {(k,r,r,r), (r k,r,r), (r,r k,r), (r,r,r,k)}
Ay = {(r, r,r,r)}
Fiir die Wahrscheinlichkeiten gilt

= ()3 ()

also P[Ao] = 555, P[A1] = g7, Pl4e] = 135, P[As] = §f und P[A4] = 555

k | -4 10 20
a) P(X =k) ‘ 28/36=7/9 6/36=1/6 2/36=1/18
b) Eine sinnvolle Kennzahl ist der sogenannte Erwartungswert, das heisst, man gewichtet die Gewinne
mit ihrer Eintrittswahrscheinlichkeit und addiert sie:

3.

E=-4-7/94+10-1/6+20-1/18 = —1/3

Man erwartet im Mittel also einen negativen Gewinn; das Spiel ist nicht fair!



